



中華人民共和國香港特別行政區政府總部食物及衛生局  
Food and Health Bureau, Government Secretariat  
The Government of the Hong Kong Special Administrative Region  
The People's Republic of China

---

香港中區  
立法會道 1 號  
立法會綜合大樓  
立法會秘書處  
食物安全及環境衛生事務委員會秘書  
(經辦人：蘇淑筠女士)

蘇女士：

食物安全及環境衛生事務委員會  
防治蚊患及鼠患工作

對於 2018 年 12 月 11 日委員會會議上就 11 月 13 日會議討論事項所通過的議案，我們的回覆如下：

(一) 政府一直重視防治蚊患及鼠患的工作，防治蚊患督導委員會已在今年 7 月升格並改名為防治蟲鼠督導委員會(督導委員會)，擴大其督導範圍，除討論防治蚊患外，督導委員會亦會討論其他防治害蟲工作，包括防治鼠患及蠓蟲滋擾，以加強跨部門合作機制，適時檢視各部門的防治工作及作出相應改善。因應今年夏天發生多宗本地登革熱個案，督導委員會已加強跨部門的統籌和協作，協調各政策局及部門的防蚊及滅蚊工作。督導委員會將會審視各部門來年的

防治蟲鼠工作計劃，亦會研究如何提升政府整體監察制度及應對策略，以及加強部門之間的溝通和協作。

為強化各部門對防治蟲鼠工作的配合，以便有效管理其轄下場所及監管外判承辦商的防治蟲鼠工作表現及成效，食物及衛生局（食衛局）局長已致函各部門首長，提出各部門在處理不同類型的設施時需在清潔合約留意的地方，而食物環境衛生署（食環署）亦提供了有關防治蟲鼠的合約條款範本供各部門負責管理合約的單位跟進，以便在新合約中納入有關的防治蟲鼠條款。為提高各部門在防治蟲鼠方面的專業知識，食環署已為不同決策局及部門（如教育局、房屋署、康樂及文化事務署、水務署）人員，舉辦防治蟲鼠訓練課程／講座。此外，食環署亦有為醫管局、物業管理業、建築業及學校等機構舉辦防治蟲鼠講座。

（二）為加強對登革熱病媒的監察，食環署自今年7月開始，已把監察地點由52個增至57個，而監察的密度亦由每月一周增加至每月兩周，並已自今年9月12日起增加公布兩個階段的分區白紋伊蚊誘蚊產卵器指數，提升指數的預警功能。

食衛局亦已去信區議會，呼籲各區積極參與滅蚊，透過地區組織的參與和緊密聯絡地區大廈管理的網絡，籌辦各項防治蚊患行動，包括巡查受關注的地方，以及加強教育及宣傳工作，從而提高市民對防治蚊患的警覺性，鼓勵社區齊心合力，在家居和屋苑等私人地方推動和積極參與防治蚊患工作。

為防治蚊患於未然，食環署和相關部門會加強防蚊滅蚊工作，並在全港推行主題性的防治蚊患特別行動。此外，食環署將於明年第一季繼續推行為期十周的「全港性密集式防

「蚊滅蚊行動」，在雨季來臨前加強防蚊工作，待雨季來臨便開始動員加強霧化工作，並與區議會和地區人士合作，盡早控制蚊患情況。

我們也關注蠓蟲問題，食環署分別在2016年及2018年，邀請了來自國內的知名蠓蟲專家來港指導，並就防治策略提供建議。我們計劃在明年1月的事務委員會會議向各位議員匯報工作。

(三) 在防治鼠患方面，食環署一直採用鼠患參考指數及指數趨勢以評估各區整體的鼠患情況。鼠患參考指數調查的主要作用是監察調查地點內的鼠患分布情況，而鼠患參考指數是顯示鼠患的廣泛性；調查每半年進行一次，食環署在選定範圍內放置鼠餌，統計鼠餌被老鼠咬嚙的比率。除了參考鼠患參考調查結果外，食環署前線人員亦會跟據鼠蹤、投訴數字及地區和市民的意見等，評估區內的鼠患情況，在有問題的地點採取針對性的防治鼠患行動。此外，食環署亦會繼續研究改善鼠患指數調查的方法檢討覆蓋範圍，務求更準確地反映各區的鼠患分布情況。

為提高調查的敏感度，以更準確地反映鼠患情況，食環署正進行新鼠餌的測試，評估不同鼠餌對調查的影響，以採用更合適的鼠餌作調查之用。食環署一直留意各類新型捕鼠器及殺鼠劑，並對可能合適的相關產品或科技進行實地測試，以評估在本港使用的可行性。食環署現正先後在深水埗區及黃大仙區市政大廈內進行測試以壓縮氣體推動的新型滅鼠器。此外，食環署亦正積極探討使用夜視攝錄技術及人工智能科技監察及分析鼠患問題及嚴重程度(例如：鼠隻的密度及活動情況)，以便更有效及準確地施用殺鼠劑及捕鼠器。此外，食環署於今年12月推行為期五星期的「食肆後巷特別行動」，針對食肆後巷因廚餘及垃圾所引致

的環境衛生問題採取特別行動，首兩個星期會進行教育宣傳工作，而其後的三個星期則會加強執法檢控工作。

為應對公共屋邨的鼠患問題，房屋署聯同食環署正籌備目標屋邨滅鼠行動試驗計劃。行動旨在協調房屋署、領展及食環署的滅鼠工作，並透過多管齊下的策略，加強清潔、滅鼠及執法三方面防控鼠患問題。房屋署在參考試驗計劃的成效和累積經驗後，可將有關滅鼠模式推展至其他公共屋邨。食環署會繼續為房屋署在公共屋邨的防治蟲鼠工作提供技術支援。

(四) 為加強對合約承辦商的監管，食環署已投放更多人力資源進一步改善監管工作，包括在 2017 年及 2018 年共增設了 15 名高級衛生督察職位，並將於 2019 年增設 8 名巡察員及 22 名管工的職位，以加強監察防治蟲鼠服務承辦商的工作表現。現時各區議會或區議員不時向食環署反映對部門服務合約的意見，包括外判潔淨及防治蟲鼠服務等。如在實地巡查時發現合約承辦商提供的服務表現未能符合合約規定要求，食環署會按現有懲處機制採取適當行動，包括發出口頭警告、書面警告和失責通知書，並會暫停支付／扣減服務月費。有關服務表現記錄對投標者日後競投本署外判服務合約有所影響。

(五) 就設立由區議會主導的「社區環境衛生改善基金」以用於社區環境改善工作的建議，隨着近年區議會的職能及角色獲進一步提升，區議會在社區環境改善工作上已有相當多的參與。區議會可透過「地區主導行動計劃」，因應區情及工作優次，充分參與制定解決地區問題和掌握地區機遇的項目。

最後，要徹底防治蟲鼠，必須透過社會各方共同努力，包括社會各界與政府攜手合作，並持之以恆，才能取得成效。我們期望繼續與各位議員和區議會保持合作。

食物及衛生局局長

(羅莘桉



代行)

副本送：食物環境衛生署署長 2877 9507  
房屋署署長 2624 5685  
民政事務總署署長 2574 8638

2018年12月24日